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Extremely/very important Somewhat important Not very important/Not important at all

Figure 1: Americans recognize the importance of ecosystem services 
that the ocean provides.
Percent of adults

Question: For you personally, how important are each of the following benefits of the ocean?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Other
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I learned more about the ocean
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I went boating, motorized or non-
                                         motorized
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I swam, surfed, snorkled, or
                           scuba dived

It was good for my physical
                                      health

        It was a good opportunity to
spend time with friends or family

It was good for my mental health

Figure 2: Americans think the ocean is good for their mental health, though a 
third saw debris or litter during their visit.
Percent of adults who visited the ocean since January 2019

Question: Which of the following statements about your time spent at the ocean is true?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago from 
August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Very/completely familiar Somewhat familiar Not at all/a little familiar

Figure 3: Many Americans are unfamiliar with ocean terminology.
Percent of adults

Question: Please indicate how familiar you are with each of the following terms:
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 4: The public recognizes the negative effects of pollution on the 
ocean but is less aware of the impacts of climate change.
Percent of adults

Question: Overall, do each of the following have a positive, negative, or neither positive nor negative 
impact on ocean life and habitats?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Extremely/very worried Somewhat worried Not too/not at all worried Not sure

Figure 5: Pollution, loss of habitats and species, climate change, and water 
quality worry Americans the most.
Percent of adults

Question: How worried are you about each of the following as it relates to the ocean and coastal communities?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago 
from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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The ocean absorbs more carbon emissions than
land.

Ocean waters are acidifying due to climate change
and are harming human health and marine life.

The impacts we are seeing on land due to climate
change are because the ocean has already been

impacted by climate change.

The ocean is an important part of the solution to
reducing climate change because it removes heat

from the atmosphere.

Climate change is the biggest and fastest-growing
threat to the diversity of life in the ocean.

Protecting and restoring ocean habitats and
species helps reduce climate change.

Strongly/somewhat agree Neither agree nor disagree Strongly/somewhat disagree Not sure

Figure 6: Over half of the public believes climate change is the biggest 
threat to diversity of life in the ocean.
Percent of adults

Question: Would you say that you agree, disagree, or neither agree nor disagree with the following statements?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago from 
August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 7: Majority of Democrats and Republicans believe climate change 
is impacting the ocean, coastal communities, and human health.
Percent of adults who say climate change has an impact on each

Question: Is climate change having a major impact, a minor impact, or no impact on each of the 
following? 
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Neither good 
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40%
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43%

Question: In general, would you rank the health of ocean environments in the United States as poor, 
good, or neither good nor poor?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.

Figure 8: Over 4 in 10 Americans say the health of U.S. ocean waters is 
poor or very poor.
Percent of adults



63

65

65

68

75

75

79

81

86

0 25 50 75 100

Immigration

Voting rights

Women's rights

Climate change

Poverty

Envrionment

Education

Healthcare

The economy

Figure 9: Majorities of Americans want the government to address the 
environment and climate change.
Percent of adults who say very or extremely important

Question: In the next year, how important is it that the U.S. government acts to address each of the 
following?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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Tribal government

Non-governmental and not-for-
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Your state government

Your local government*

Individuals
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Too little About the right amount Too much I don't know

Figure 10: Most Americans think government entities, businesses, and 
individuals aren't doing enough to protect the ocean.
Percent of adults

Question: Are each of the following groups doing too much, too little, or about the right amount to 
protect the ocean?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
*Asked if respondent lives in a coastline county (N=485)
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Overall Democrat Independent Republican

Figure 11: Democrats are more likely to believe businesses, 
individuals, the federal government, and their state governments are 
not doing enough to protect the ocean.
Percent of adults who say each is doing too little to protect the ocean

Question: Are each of the following doing too much, too little, or about the right amount to protect the 
ocean?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
*Asked if respondent lives in a coastline county (N=485)
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    Reducing oil and gas
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Increasing renewable energy
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Reducing carbon emissions

Protecting public access to
   beaches, waterways, and
                        ocean waters
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                        illegal fishing

        Protecting marine areas that
have environmental, educational,
                   or cultural importance
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Reducing water pollution

Overall Democrat Independent Republican

Figure 12: A majority of Republicans and Democrats favor government 
action to protect U.S. ocean waters.
Percent of adults who strongly or somewhat favor

Question: When it comes to policy surrounding U.S. ocean waters, do you favor, oppose, or neither favor nor oppose each 
of the following government actions?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago from August 
8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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Overall Democrat Independent Republican

Figure 13: Over three quarters of Americans want to ensure business 
activites don't harm ocean life.
Percent of adults who say each is extremely or very important

Question: Are each of the following important or not important when it comes to ocean conservation?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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Figure 14: Two-thirds of U.S. adults want nonprofits to restore ocean 
habitats and remove marine debris.
Percent of adults who say very or extremely important

Question: How important are each of the following for not-for-profit organizations to do to promote 
ocean conservation?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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A great deal/quite a bit A moderate amount Only a little/none at all

Figure 15: Americans say scientists and NGOs are most likely to influence 
their opinions on conservation efforts.
Percent of adults

Question: How much of an impact would each of the following groups have in convincing you to support 
increasing conservation efforts of marine environments?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago 
from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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Figure 16: Americans are more likely to support conservation efforts if 
damage to ocean health is permanent and impacts human health.
Percent of adults

Question: How much of an impact would each of the following types of evidence have in convincing you to 
support increasing ocean conservation efforts?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of Chicago 
from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and over nationwide.
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Figure 17: 7 in 10 favor marine protected areas in which oil and gas 
drilling is not allowed.
Percent of adults

Question: Do you favor, oppose, or neither favor nor oppose each of the following policy initatives 
regarding the ocean?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 18: While Democrats are more likely to favor the creation of 
certain types of marine protected areas, a majority of Republicans and 
independents also support some initiatives.
Percent of adults who strongly or somewhat favor each

Question: Do you favor, oppose, or neither favor nor oppose each of the following policy initatives 
regarding the ocean?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 19: Majority of Democrats and Republicans prioritize national 
marine sanctuary system initiatives.
Percent of adults who say high or medium priority for each

Question: Should each of the following goals be a high priority, medium priority, low priority or not a 
priority for the National Marine Sanctuary System to achieve?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.

%



 

30

52

51

52

57

37

58

60

58

61

56

76

80

81

78

43

64

66

67

67

0 25 50 75 100

Create ocean conservation programs
that establish fees for the use of the

ocean

Provide funding for community-led
efforts to create more marine

protected areas, including national
marine sanctuaries

Collect fees on industrial uses of the
ocean such as mining, shipping,

energy development, etc., to support
ocean protection and restoration

Increasing federal funding to support
programs that protect and restore U.S.

ocean waters

Use money that the federal
government earns from energy

development in the ocean to support
ocean conservation, including funding

for national marine sanctuaries

Overall Democrat Independent Republican

Figure 20: There is broad public support for increasing federal funding 
and collecting fees on industrial uses of the ocean.
Percent of adults who strongly or somewhat favor each

Question: Do you favor, oppose, or neither favor nor oppose each of the following as it relates to 
national marine sanctuaries?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 21: Over half of the public thinks restoration of ocean 
environments should be a high priority for marine protected areas.
Percent of adults

Question: Should each of the following goals be a high priority, a medium priority, low priority or not a 
priority for marine protected areas?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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Figure 22: 6 in 10 find it important for scientists to be involved in the 
management of marine protected areas. 
Percent of adults

Question: How important are each of the following when it comes to managing marine protected 
areas?
Source: Poll for the National Marine Sanctuary Foundation conducted by NORC at the University of 
Chicago from August 8-18, 2022, with 1,086 adults age 18 and older nationwide.
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